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POLITIKAI HIRLAP 

Egyes szám ára: 3 Lel. 

Előfizetési árak: 

Hirdetések milliméter dijszabás szerint. 

Kéziratokat nem adunk visszra. 

Tegyétek jóvá, amit lehet. 
Ugy érzem, mintha ismételten szó- 

széken volnék s olyan témáról kény- 
szeritene a jó lelkiismeret beszélni, 
amelyről nem igen szeret füleitek hal- 
lani. 

Tudom jól, hogy sokszor mond- 
tam mindnyájatoknak jóleső dolgot. 
Tudom azt is, hogy sokszor szólottam 
soknak kellemetlen valóságról. Most 
az egyszer ötven százalékban lesz em- 
litve a kellemes és kellemetlen, amely 
ugy értendő, hogy a szószék felett le- 
begő Szentlélek irgalma által elmon- 
dott szavak igazsága embertársaink 
ötven százalékának sérteni fogja fülét 
és anyagi érdekeit s ugyanakkor öt- 
ven százalékának szolgálja azt az igaz- 
ságot, amely mindig az is marad. 

Hogy ötven százalékos elosztást 
állapitottam meg, titeket, nagy önző 
reményüek, ne hitegessen számbéli 
tulerővel. Megmondom, ez csak egy 
diplomatikus cselfogás és higyjétek 
meg, csak arra szolgál, hogy ne ál- 

valyokkal s hogy büneitek sokasá- 
gára tekintve, hamvazószerda előtt 
Bhintsetek hamut fejetekre mondván : 
„Porból lettünk és porrá leszünk". 

Ismerlek benneteket. Vajmi keve- 
set ettetek az alázatosság kenyeréből, 
de mondom, vegyétek és egyétek oly- 
kor-olykor ezt a tésztát is, ha azt nem 
akarjátok megérni, hogy reátok ujjal 
mutassanak. 

Székely testvéreim, azok, akik ke- 
veset ettek az alázatosság kenyeréből 
és azok, akik másnak verejtékes mun- 
káján emelkedtetek oda, ahonnan, ugy 
képzelitek, nincsen visszaesés, és azok 
is, akik mások véréből táplálkoznak, 
egyszer minden kiviláglik és egyszer 
minden megváltozik, ugy lesz, aho- 
gyan ti nem akarjátok. 

Ez, amit most kiszalasztottam a 

számon : tömegöröm, amelyben millió 
szegény, megalázott szinesiti fantáziá- 

ját és acélozza erejét, de én ennek a 
tömegörömnek csak sötét árnyait lá- 
tom, borzalmas eljövendőjét, mely sü- 
rüsödik már fejetek fölött. 

Higyjetek nekem. Annak, aki e 
tömegöröm uagy részesévé kellene 

váljon nyomoruságának érzetében, de 
mert tul vagyok azon, jobban szeret- 

ném látni azt, ha ti, kevesen, figyel- 
nétek szavaim mélységét és borzal- 
mas szörnyüségét. 

Ti, akik megfojtjiátok a testvért 
láthatatlan hurokkal, hogy több arany 

csörögjön zsebetekben, tudjátok-e, hogy 

egyszer a zseb kilikad? És azon a 

likon elhull minden arany és áldicső- 

ség, melyet mások szereztek számo- 
tok ra. 

Kedves testvéreim, a ti zsebetek 

immár likadó félben, ha ki nem li- 

kadt és figyelmeztetésem ha bé nem 
veszitek, ha elzárjátok fületek ajfaját, 
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szemetek kancsal függönyét, ugy jár- 
tok, mint az egyszeri gyermek, ame- 
lyik egy krajcárért sót és egyért pap- 
rikát vásárolt a kalapjába. Egyiket 
már a boltban kiöntötte, mondjuk : a 
paprikát, amikor a sót a kalap másik 
felébe öntette és a sót is ki fogjátok 
önteni édes anyátok előtt, amikor a 
paprikát kérni fogja. 

A tömeg a paprikát kezdi kérni 
tőletek és ti még csak a sót mutatjá- 
tok, mert a paprika sehol sincsen : 
az egymást segités és megbecsülés pap- 
rikája. Csak elméletben ismeritek, csak 
a teritett asztal mellett üdvözlitek a 
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nagy igék álapostolait, akik közületek 
való hazug próféták s akik a paprikát 
ugy akarják adni, hogy szemébe hin- 
tik az embereknek. 

Mondom nektek, szép az önbiza- 
lom, de mégis hiába biztok inatokban, 
fondor lelketek erejében, mert cserben 
hagy akkor, amikor ezer és ezer gon- 
dolat és szem kezdi látni és már látja 
büneitek halmazát és azt, hogy min- 
den szentséget letagadtatok az önös 
célok és érdekekért. 

Már sürüsödik a felleg fejetek fe- 
lett: hallgassátok meg szómat és te- 
gyétek jóvá, amit lehet. 

Királyi kézirat az országhoz. 
Őfelsége, a király a parlamenthez és a 

parlameant utján az országhoz felhivást intézett. 

Betegségével kapcsolatosan különböző hireszts- 

lések keltek szárnyra, melyek egyfelől a beteg- 
ség sulyosságát tulozták, másfelől olyan lap- 

Mélyen meginditott 

pangó kezdeményezéseket igyekeztek sejtetni, 

mintha valaki a trónöröklés rendjének alkotmá- 
nyosan megállapitott módján akarna változtatni. 
Miondezekre a legautentikusabb cáfolat ez a 

királyi kézirat : 
1 

z a gond és szeretet, melyet egészségi állapotom irányában 

modozzatok minduntalan bőszült bi- 

Önök tanusitottak, de ugyanekkor mélyen elszomorodva látom, hogy egyesek felhasználták 

ezt a körülményt, hogy diszkuszió tárgyává tegyék azokat az elveket, amelyek az alkot- 
"mányos monarchia dimasztikus elveit képezik és amelyek nem engedik, kogy a korona sorsa- 

bárkinek változó akaratától függjón Szerencsére, az utóbbi időben érzem, hogy erőm visz- 
szatér és hiszem, hogy Isten segitségével továbbra is teljesithetem faladataimat szeretett. 

hazámért és drága népemért. 
Az a bizonyság, amelyet Románia sulyos körülményei között már szolgáltattam volt, 

mutatja, hogy tudok ünőönmagamat legyőzve is, olyan elhatározásokra jutni, amelyek a 

haza érdekében feláldoztak személyes kapcsolatokat is és mint király, véget vettem egy 

szeretett fiu tévelygése és ingatagsága szerencsétlen következményeinek. Jogosan mondha- 
tom, és azt hiszem, bogy senkisem kételkedhetik ebben : állandó gondomat képezi, hogy 

uralkodói kötelességeimet utolsó pillanatomig teljesitsem, abogyan ezt tennie kell egy király- 

nak, aki többre tartja műüvének maradandóságát, mint bármit ami a legdrágább neki az életben. 

Ezt a müűvet felejthetetlen nagybátyám alapitotta meg és azt elhatározottsággal 

fogom védeni, igyekezve szilárd jövőt biztositani dinasztiám dicsőségére és országom kon- 

szolidálására. 

Biztos vagyok, hogy ebben a munkámban segitségemre lesznek az ősszes jó románok, 

élükön azokkal a hü tanácsadóimmal, akik trónralépésem óta feltétlenül mindenben támo- 

gattak. Ők képesek lesznek egyesiteni az ősszes memzeti erőket, hatalmas falat emelve a 

trón körül, hogy a monarchia érdekeinek és 

rozásom respektálását biztositsák. 

törvényeinek megfelelően, megvalósitott elha- 

FERDINÁND. 

Gondolatok. 
A villamosság az élet egyik 

Az élet akkor szünik meg valóban, ami 

kor a test akkumulátora kiürül. A halál tehát, 

nézetem szerint, nem akkor áll be, amikor a 

test a teljes mozdulatlanságba hanyatlik, hanem 

azelőtt. jóval 

Ugy képzelem, hogy a test maga az ak- 

kumulátor és azt hiszem, hogy a nemi szervek- 

nek nem a nemzés a fő feladatuk, hanem a 

testnek, vagy az abban elhelyezett akkumulá- 

tornak villamossággal való megtöltése. 

Ez a villamossággal való állandó után- 

töltés eredményezi az életet, a használható te- 

vékenységet épp ugy, mint a rádiónál, de csak 

akkor, ha a test villamossága megfelelő nyu- 

galmak, vagy izgalmak hatása alatt is normá- 

lis kisugárzást végez, vagyis azt akarom mon- : 

dani, hogy a testben felgyülemleit villamosság 

nem itlan el, : em sugárzik ki egyszerre, hanem 

a villamos telitettségéből, aránylagosan, mindig 

megfelelőt veszit. 

Mivel gondolataim csak gondolatok, ame 

lényege. - Rádióember. 

lyek alig magyarázható sejtéseken épültek és 

nem tudományos kisérletek eredményei, olyan 

pozitivumokat, hogy pld.: az egész emberi 

test-e az akkumulátor és csupán a nemi szer- 

vek képesek-e a villamosság termelésére, vagy 

még más kisegitő szervek is szerepelnek eb- 

ben, nem állithatok. Bizonyos az, hogyha az 

akkumulátorban van a hiba, nagyobb baj, 

miniha a dinamo veszitett áramfejlesztő képes- 

ségéből, mert mihelyt az akkumulátor kifogyott, 

képtelenek vagyunk a messzeségekből kapott 

kis villamos szikrákat általunk érthetővé, érzé- 

kelhetővé átalakitani s bár jelen van, reánk 

nézve még sem létező. 
Pedig ez végtelen fontosságu. Fontos 

azért, mert az életekben a villamosság a lé- 

nyeg és az emberi test is ugy van megkonstru- 

álva, hogy nem csak magából termeli a gon- 
dolatokat, vagy ha ugy jobb: a villamosságot, 

de kivülről is felfogja azokat. 

: Jobb érthetőség kedvéért és kép'etesen
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szólva : a fej maga az antenna, a szemek a lám- 
pások. Szóval testünk ugy van berendezve, 
hogy egyszerre leadó és felvevő állomás is, de 
a felvevő állomás erősitője csak keveseknél va. 
lamennyire tökéletes, illetve használható. (Ugy- 
látszik, hogy a felvevésre alkasmas szervi ké- 
szülék az emberiségnél most van a tökéletese- 
dés felé alakulóban.) 

Megtörténhetik, hogy az emberi test, az 
akkumulátor kivülről is kap villamos telitése- 
ket s igy részben pótolni tudja a belsőleg hi- 
ányos áramfejlesztő képességeit, de ez az élet 
még sem lehet teljes és a mai adottságokhoz 
mérten tökéletes. 

Látjuk, hogy az életben a villamosság az 

nak arra kell törekednie, hogy azt oldja meg, 
hogy a test, a csodás konstrukció, mindig te- 
litve legyen villamossággal, illetve a testből 
való villamos kisugárzás mindig normális le- 
gyen. Különben nincs más mód, mint meg 
halni, mint uj életet kezdeni : ujra átalakulni. 
S tekintve azt, hogy a villamosság minden élet- 
ben a csillagvilágok életében is lényeg, mindegy, 
hogy milyen formáju az átalakulás, ha maga a 
lényeg egy és ugyanaz. 

k 

Jóval e gondolat lerögzitése után olvas- 
tam vagy a Keleti Ujságban, vagy az Ujság- 
ban, hogy egy olasz orvos azt állitja, hogy a 
haj őszülése azért áll be, mert a hajszálakon 
át nagyfoku a test villamos kisugárzása, vesz- 
tesége. Ez azért van, mert a hajhagymák tö- 
vében nincs elég szigetelő zsiranyag s igy a 
villamosság oxidálja a hajszálakat. Egyuttal azt 
is állitja, hogy az őszülés egy betegség: az 
öregedés tünete, még pedig azért, mert nagy a 
testnek villamos vesztesége. Ha ezt meg lehet 
szüntetni, tán megállithatjuk, késleltethetjük az 
öregedési folyamatot, a halált s tán hozzá te- 
hetjük: megfiatalithatjuk a szervezetet. 

ok 

De hagyjuk ezt. E gondolatokat, amint már 
mondtam, nem tudományos szempontból fogom 
fel. Erre más a hivatott. Csak mint kuriozum 
érdekes, mely egy modern regényben is feldol- 
gozható s amelynek ma már nem csak fantázia 
a szülő anyja. 

Tib. 

Szent Ferencz ünnepély Ditróban. 
Hiába! Ez igy van. A nagyjaink, a szen- 

teink iránt még az ősapáink is tisztelettel adóz- 
tak. Ha dédapáink kalaplevéve emlegették a 
nagy szenteinknek a nevét, miért ne tennénk 
ezt mi is, utódok ? ! Miért ne mutatnánk meg 
mi is, hogy katholikusok vagyunk, hogy szen- 
teinket tiszteljük és tisztelettel ejtjük ki a ne- 
vüket. És miért? Mert jajjszavunkat meghall- 
gatták, könnyeinket leitatták és megfogyatko- 
zott . . . lelohadt hitünkben segitettek. Egy szt. 
Ágoston, egy szt. Ferencz mennyi mindent nem 
tett értünk 11 ! Oh, ha most is akadna egy szt. 
Ferenc, a maga egyszerüségében, mennyi vál- 
tozást tudna csinálni ebben a ragyogni akaárás- 
tól tulfütött, a nagyzási vágytól.. büszkeség- 
től márvány arcuvá vált világból !!! De nem 
jön ! Nem jöhet! Legalább az ő szellemét szól- 
laltassuk meg, legalább az ő szelleme szálljon 
közénk. 

Ezt a célt akarta megvalósitani a ditrói 
„Hölgy Misszió Társulat", mikor folyó év no- 
vember hó 21-én délután 4 órakor a ditrói polg. 
isk. tornatermében műsoros Szt. Ferencz ünne- 
pélyt rendezett a ditrói Leányklub közremükö- 
désével. És célja sikerült. A torneterem nagy- 
számu intelligens közönsége az elragadtatás jól- 
eső érzésével fogadta ezt az ünnepélyt, amelybe 
a lelkes Misszió sajátságos egyéni izzel, igaz 
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konszenves alakja. Ügyesen, egyik fő lényeg. Ép ezért az orvosi tudomány- 
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szivvel és lélekkel vitte bele a vallásos szelle- 
met. Hiszen a nagy gonddal előkészitett és ki- 
dolgozott müsornak minden egyes pontját a val- 
lásos szellem hatja át. 

A műsor egy igen bájos élőképpel kez- 
dődött, amely szt. Ferenczet jeleniti meg két 
angyal között. Maga a képnek a müűvészi be- 
áliitása is igazi itellektuálra vall. Szt. Ferenezet 
igen hüen Veres Sándor és a két angyalt iga- 
zán elragadóan Hompoth Mariska és Kollő Ma- 
riska alakitotta. 

Még alig gördült le a függöny, még szt. 
Ferenecz nemes egyszerüségtől fenkölt arca a 
szemeink előtt lebegett, máris felgördült ujra 
és a szinpadon megjelenik Kovács Erzsike ro- 

figyelemreméltó 
előadással szovalja el Assziszi szt. Ferencz : 
„Naphimnuszát". Egyéniségének rutinos alaki- 
tása a szavalat előadásának teljes sikerét teszi. : 
Szavalata általános tetszést és elismerést aratott. 

Vadász József polg. isk. tanár kellemes, 
iskolázott bariton hangján énekelte el „,Oh Jé- 
zus én szerelmem" c. egyházi éneket. : 

Majd Ferenczi Imre alakja jelenik meg a 
szinpadon és igen nagy sikerrel szavalja el Ko- 
csis László ,Ferencz hegedüje" c. költeményt. 
Nálánál jobban senki sem tudta volna ezt a 
nehéz, erőteljes alapeszméjü ódát elszavalni. 
Szavalatába érzést tudott önteni. Derekason 
megállotta helyét. 

Ezek után jött az ünnepély főpontja, egy 
igazán müűvészi egyszerüséggel konstruált ün- 
nepi beszéd. Főtisztelendő dr. Lukáts József 
mesterkéletlen, egyszerű s zavakkal beszélt szt. : 
Ferenezről. Nem szóvirágokkal, sziporkázó szi- 
nezetű szavakkal beszélt, mert hisz - ugymond : 
— szt. Ferencz maga volt az egyszerüség. Ha- 
talmas tapsvihar után — mellyel méltán hono- 
rálta a lelkes közönség az ünnepi szónokot — 
egy kedves, megkapó dallamu Mária ének kö- 
vetkezett ,Asszonyunk szüz Anyánk" cimen, 
melyet igazi énekmüűvészettel énekelt Karácsony 
Antal, a ditrói Népszövetség elnöke. A meg- 
kapó dallam művészi szinezete hol simogatta, 
hol vigasztalta szivünket. Mintha egy gordonka 
négy hurjából sirt volna fel egy bánatában meg- 
tört, de még mindig reménykedő Mária tisztelő. 
Könnyeinket törülte le és mi ezért zugó taps- 
viharral fizettünk. : 

l 
Nemsokára rá azután megjelent Puskás 

Erzsike, a Leányklub elnöknőjének imponáló 
alakja és szavalni kezdett. Várady Antaltól Az 
Ur itél? c, melódrámát szavalta. De nem is sza- 
valat volt, hanem a legszebb muzsika. Hol sirt, 
hol nevetett. Mi meg együtt sirtunk vele. Aj- 
káról izig-vérig művészi tehetséggel folytak a 
szavak, mint a föld gyomrából kibuggyanó for- 
rás napsütéses vize. A közönség lélekzetét visz- 
szafojtva hallgatta és majd frenetikus tapsvihar- 
ral fejezte ki, hogy valóban megértette, meg- 
érezte és magába szivta. Elegáns, határozott 
fellépése és egyszersmind megnyerő, kellemes 
megjelenése a disztingvált közönségre nagyon 
hatott. 

Csiby Ágica igen szépen adta elő Endrődy 
Sándor „A celli bucsu" c. melódrámáját. Or- 
gonán Vadász József tanár kisérte. 

Majd a lélekemelő ünnepséget a „Pápai 
Himnusz" akkordjai zárták be, melyet a ditrói 
polg. isk. növendékek énekeltek Mezey Imre 
vezetése mellett. A közönség a hétköznapias- 
ságból kiemelkedvén, ünnepies hangulátban tá- 
vozott. 

Még mit füzzünk hozzá? Azt, hogy a jó 
Isten fizesse meg11! Meggyőződéssel hisszük, 
hogy ez a kulturlelkületű Misszió a katholikus 
jövőnknek legszebb vára, a nép kulturájának 
reményteljes támasza, amely már rég magába 
szivta a müvészi szép iránti rajongó lelkesedést. 

(Ditró.) Tfj. Vadász József. 

sen zárt tetőzetü 

Közkut épitése a piactére: 
Gyergyószentmiklós, bár folyóvizben 

kutakban bővelkedik, a száraz őszi és téli id 
alatt sokszor szenved vizszükségben, a 
tavaszi és őszi időjárás alatt pedig a csekély 
mélységü udvari kutak szennyvízzel telnek meg, vagy a pöce gödrök szomszédságában ab- 
hól mégjobban megfertőződnek ugy, hogy ál- 
landóan végig seper a városon a tifuszjárvány, 

Igy, bár dr. Nagy Lajos városi főorvos mindent elkövet a közegészség fenntartása ér- dekében (különösen a Békény-partján lakók 
szenvedése megmérhetetlen) a legjobb akarat 
mellett is alig lehet a bajokat leküzdeni. 

Végre a városi tanács közkutak épitését határozta el, hogy a város egészséges ivóviz ellátását biztositsa. 
Az első közkut most van a piaetéren épü- 

lőben. Mélysége 5 méter, melynél alább a bő- 
vizüsége miatt alig lehet ásni. 

Érdeklődésünkre a városi tanács tagjai ki- jelentették, hogy kerekes kut formájában épitik 
fel a közkutak felső épitményét, tehát ilyen for- mán nyitott felületű lesz. 
Arra a kérdésünkre, hogy miért nem épi- tenek „Rapid" kutat, az volt a felelet, hogy a 

gyergyói nagy télben az könnyen be fagy és 
akkor használhatatlanná válik. 

Természetesen, ebben igaza van a tanácg- 
nak, de mégis kérdés, nem volna-e jobb telje- 

„Rapid" vagy más formáju és 
szisztemáju kutakat épittetni, mint a teljesen nyilt felületti kerekes kutakat, amelyek, külö- lönösen a piactéren igy fertőzésnek vannak ki- 
téve. 

A „Rapid" kutakat, befagyás esetén min- 
dennap egyszer ki leht olvasztani, de nyárban, 
tavasztól őszig bizony könnyü kezelhetőségé ért a kerekes kutak mellett előnyben kell része- 
siteni. 

Ugy hisszük, hogy a városi tanács tekin- 
tetbe veszi, ha nem a mi véleményünket, leg- 
alább a fürdő utcai lakók véleményét, mely a 
hozzánk intézett és teljességében alább adott 
levélben nyilvánul meg : 

Gheorgheni, 1936. nov. 25 én. 
„Gyergyói Ujság" Szerkesztőségének 

Helyt. 
Igen tisztelt Szerkesztő Ur ! 

Megkérjük szépen, mint a Fürdő-utca és 
környéke lakói Önt, mint városunk alapos is- 
merőjét, legyen szives lapjában egy kis cikket 
közzétenni a Sétatéren épülő kutra vonatkozólag. 

Tudniillik, hogy az minél hamarabb el- 
készüljön és közbe lépni, hogy ha már végre 
megszabadulunk a Békény mindennel telt vi- 
zétől és a mások udvarán féltett kutaktól, ak- 
kor ne legyen a fent nevezett kut olyan nyí- 
tott, mint a Békény, hogy abba, amennyi pi- 
acon tekergő zabolás cigány, a gyümölcsösök 
lovai és minden olyan ember, akiktől egészségi 
szempontból tartani lehet, belé köpködjön, belé 
igyon, no meg aztán nyáron, amikor dinye és 
más gyümölcs van, hogy az szennygödörré vál- 
tozzon. Ha már a város reszkéroz, ne sajnáljon 
fejlődéséhez illő szivattyuskutat létesíteni. Hi- 
szen csak igy lehetne megkimélni minden 
szenytől és azt hisszük, meg is érdemeljük mi, 
adozó polgárok, hogy végre egy alkotás, ami a 
várostól jön, ,komplekt" munka legyen. 

Ezt kérnők a Szerkesztő urtól, hogy 
amennyiben jónak látja, a vizszükségben lé- 
vőkert megtenni sziveskedjék. 

Mély tisztelettel 

a Fürdő utca és környéki lakók. 

hmttmmatteatemmmnntttt 

S Mindennemü OLAl] 
állandóan raktáron. ] 
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HIREK. 
= A lorga Kulturegylet, melynek elnöke 

sorima erdőmérnök volt és városunkból eltávo- 
gott, nov. hó 28-án uj elnököt választott Cotta 

Salamon primpretor személyében. 

— A gyergyóalfalui uj tanács megválasz- 
ási határidejét f. hó 14-ére tüzte ki Popescu 
tir. törvényszéki elnök. Reméljük, hogy a vá 
Jasztást végre a legjobb belátással és eredmény- 

nyel fogják az alfalviak megejteni, mely meg- 
r hozz a békét a régóta meghasonlott faluban 
T-- 

— Dalestély Szárhegyen. A „Ditrói Ipartes- 
tület Dalköre" f. évi november 28 án jól sike- 
rült dalestélyt rendezett Szárhegyen a Márdirosz 
nagytermében. A termet zsufolásig megtöltötte 

az érdeklődő közönség, melynek soraiban feltü- 
nőöen nagy számban voltak képviselve a szé- 
kely gazdacsaládok is, bizonyitva ezzel azt, hogy 
a magyar dalkultura jövőjét nem kell féltenünk, 

legalább is Szárhegyen nem, ahol ilyen lelke- 

sgdéssel fogadják a dal művelőtt. 
A rendezés nehéz munkáját a szárhegyi 

miűkedvelők társasága, élükön a fáradhatatlan 
Oláh Antallal végezték el, melyért ezuton kö- 

szönetet mond a dalkör elnöksége. 
A müűsor pontban 9-órakor vette kezdetét, 

melynek első számara Dalkör gyönyörü ,„jeligéje" 

volt. A jelige szövegét Görög Joachim kanonok 

szenátor ur irta, zenésitette Tárcza Bertalan, a 
Romániai Magyar Dalszövetség főtitkára. Utána 

magas szárnyalásu megnyitó beszédet tartott Dr. 

Puskás Levente, melyben a dal, a magyar dal 
szépségeiről, annak szivet-lelket betöltő gyönyö- 

rüségeiről feledhetetlenül találó hasonlatokat 

sorakoztatott fel. 

A Dalárda László Istáván karnagy veze- 

tésével előadta a következő dalszámokat: Szü- 

Re- 
Magyar 

gyi Népdalegyveleg. Csokonai-Lavotta : 
Pácius: Finn dal. Lányi : 

Eredeti magyar dalok. 

Ezeken kivül egy szavalat és két szinpa- 

ai tréfa „A lift" és „A szivar" került előadásra 

a szárhegyi mükedvelők által. 

A müsort Tamásy Károly dalköri titkár 

konferánsza egészitette ki, mely után reggelig 

tartó táucmulatság következett. 

— A kolozsvári piarista templom is kikerül- 
het a római katolikus egyház kezeiből ? Dr. Suciu 
kolozsvári ügyvédi kamarai dékán, mint a kinecs- 
tár kolozsvári ügyvédje, kedden délelőtt kihall- 

gatáson jelent meg Goldis miniszternél, akivel 

hosszasabban tárgyalt a kolozsvári piarista-temp- 
lom ügyében. Suciu dr. a kultuszminisztérium 

távirati hivására utazott Bukarestbe. Kijelentette 

egy ujságirónak, hogy redkivül fontos okmányok 
állanak ebben a kérdésben rendelkezésére és 

valószinünek tartja, hogy a piaristák temploma 

per utján kikerülhet a katolikusok kezeiből. 

— Az erdélyi katholikus egyház küldöttsége 
Goga miniszternek memorandumot adott át. Goga 
Oectavián belügyminszter előtt ma megjelent 

egy magyar küldöttség, amelynek tagjai Majláth 
püspök, két kanonok és Gyárfás Elemér szenátor 

voltak. A küldöttség memorandumot nyujtott 

át a belügyminiszternek a katholikus egyház 
kivánságaira vonatkozólag. 

— Nem akarnak politizálni a diákok. A 
diákkongresszus ülésén Curneagu javaslatot ter- 

jesztett be, hogy a diákok beiratkozhassanak 
politikai pártokba. Ezzel szemben Toma kolozs- 

vári kiküldött határozati javaslatot tett arra vo- 

natkozólag, hogy a diákok ne csinálhassanak 

politikát, azonban támogathatnak olyan politikai 

pártokat amelyek programja megegyezik a diá- 

kok 1922 december 10-iki határozatainak elveivel. 
A kongresszus az utóbbi javaslatot fogadta el, 

ami nagy feltünést keltett, mert nyilvánvaló 

ellenkezésben van Cuza intencióival, aki tudva- 
levőleg a diákságot a maga pártjának kivánta 
fentartani. 

—– A Kolozsvári motoreke bemutató ered- 
ményeit most dolgozta fel a biráló bizottság, 
melyet röviden a gazdaközönség tájékoztatására 

az alábbiakban közlünk. A bemutatón az „In- 
ternacionál" és „Excelsior" traktoroknál eszközöl- 

tek méréseket. „Excelsior" felszántott egy óra 
holdat, az „Inter- 

nácionál" 3 eketesttel 0506 kat. holdat. Az 
Exeelsior 20-25, az Internácionál 15-16 cm. 

mélyen szántott és igy az „Excelsior" egy óra 

alatt 499 köbméter földet mozgósitott, az „Inter- 

nacional" ezzel szemben 4838 köbmétert. Mind- 
két gép petroleummal dolgozott. Az „Excelsior" 
kat. holdankénti üzemköltsége - a gépész fi- 
zetése és a gép amortizácionális költségén ki- 
vül - vagyis olaj és petroleum fogyasztásá- 
nak értéke 212 lei, ezzel szemben az „Interná- 
cionál"-é 97 lei. Természetesen az „Excelsior" 
mélyebb szántása jelentékenyen nagyobb erőt 
igényel, mint az Internácionál sekélyebb felü- 

leten való szántása, illetve talaj mozg ósitása. A 

hegyi bemutatón mindkét gép kifogástalanul 
felment a kb. 120.os lejtőn. Az „Excelsior" itt 

is négy barázdával 20-25 cm. mélyen, mig az 
„Internácionál 2 barázdával 10-12 em. mélyen 

szántott. Az Excelsior 50 lóerejü, az Internácio- 

nál 12-24. Előbbi csoroszlya nélkül, utóbbi 
csoroszlya helyett vágó koronggal dolgozott. Az 
Exenlsior bármilyen kötött, hegyes talajon be- 

válik, különösen őszi mély szántásokra alkal- 
mas. Az Internácionál ugyanilyen talajokon ló- 

erejének megfelelően kevesebb eketesttel szintén 
igen jól beválik. A bemutatót igen nagy számu 

gazdaközönség nézte végig. A biráló bizottság- 
ban mint gazda szakértők gr. Teleki Arvéd, dr. 
Szász Ferenc, Farkas Álbert és Lázár Zoltán 

szerepeltek, mint müszaki szakértők Frank Ru- 

dolf és Robáczky Lajos. 

— Gazdabál Kolozsváron. Az Erdélyi Gaz- 
dasági Egylet igazgató-választmánya legutóbbi 

ülésében elhatározta, hogy az 1927. évi farsan- 

gon ismét megrendezi a gazdabált, amelyre az 
előkészületeket a vigalmi bizottság meg is kez- 

dette. A bál az idei farsang első bálja lesz, 
amennyiben január hó 8-án fog megtartatni a 

Newyork szálló összes földszinti helyiségeiben. 
A bál iránt az erdélyi gazdatársadalom körében 

már is széles körü érdeklődés nyilvánul meg. 
A bál napján d. e. az E. G. E. gazdasági elő- 

adásokat rendez Kolozsváron. 

— Az E. G. E. Növénytermelési Szakosztálya 
elhatározta, hogy a különféle kukorica fajtákkal 
Erdélyben termelési kisérleteket fog végezni. 
E célból felkéri mindazon tagjait, akik erre vállal- 

kozni óhajtanak, hogy e körülményt az E. G. E. 

titkári hivatalához bejelenteni sziveskejednek. 

A tengeri fajtákat a Szakosztály meghozatja és 
önköltségi áron bocsátja a kisérletek végrehaj- 

tására vállalkozó termelők rendelkezésére. Ho- 
zathat a Szakosztály a megnemesitőktől eddig 

beérkezett értesitésük alapján eredeti bánkuti 

keményszemü, bánkuti lófogu tengerit. Egyide- 

jüleg keres megvételére a Szakosztály fajtiszta 
putyi, pignolettó csinduantin, Székely és egyéb 

Erdélyben beváló fajtákat termelési kisérletek 

céljára. Kéri a Szakosztály ezért az eladó kész- 

letek bejelentését a származás és termelés mód- 

jának megjelölésével. 

— Reissfeld Noe okl. tánctanár csikszent- 
domokosi tánciskolai vizsgabálján a szépség- 
versenyen dijat nyertek: I. dijat 52 lappal 

Császár Gizike, II. dijat 730 lappal Krausz An- 

nuska, III. dijat 400 lappal Platus Zsenike. 

— Haszonállatok vizsgálata a járásban. Na- 
pokkal ezelőtt a haszonállatok megvizsgálására 

alakitott bizottság Cotta Salamon főszolgabiró, 

Fülöp József állatorvos és Márton Lajos föld- 

birtokos személyében megvizsgálták a gyergyói 

községek apaállatait. A legszebb bikaállományt 
Remetén, aztán Szárhegyen és Tekerőpatakon 

találták. Külön dicséretet érdemel a remetei 

előljáróság és a remetei állatgondozó (nevét nem 

tudjuk). A többi községekben, különösen AÁl- 
faluban, az állatokat nem a legjobb karban ta- 

lálták és igy, ha a multra gondolunk, bizony 
nagy visszaesést jelent. Ha a gyergyói falvak 
nem forditanak nagyobb gondot az állattenyész- 

tésre, maholnap valóban ugy maradnak, egye- 
dül, mint az árva bogánes az utszélén. És ak- 

kor vessenek magukra. 

ejHalász 

* Ingyenes géphimző tanfolyam. Tudomá- 
sára adjuk az érdekelt hölgyközönségnek, hogy 
üzletünkbe megnyitottuk a géphimző tanfolya- 
mot. Résztvehetnek mindazok, kiknek régi vagy 
uj vételű karikahajós, central bobin „Singer" 
gépjük van. SINGER cég : Nagy. 

* Eladó 2 drb karikahajós Singer varró- 
gép. Nagy Kálmán Bethlen-u. 11. 

* Bocskay-u 10. szám alatt egy uj szoba- 
berendezés jutányos áron eladó. 

* Hegyegy Lajos mübutor asztalos mester 
Gheorgheni, Reg. Ferdinand T4. sz. (Vasut-u.) 
Állandóan raktáron háló és ebédlő butorok. Sza- 
badalmazott hajlitott keményfa székek. 

* Bőr és selyem batikolást, festést, dombo- 
ritást, kelim előfestést, müvirágkészitést, ruha- 
diszitést és tervezést, valamint bármely iparmü- 

rászeti munkát elvállal C. Sándor Mária, Főtér 

.(Emelet.) 5-1 

ÚCsávásy Béla kázdivásárhelyi székely fü- 
szeres és mézes pogácsás Gyergyószentmiklóson 

Vörösmarty-u. 27. szám alatt megnyitotta sütő- 
déjét, ahol füszeres és mézes pogácsa rendelé- 

seket a legnagyobb megelégedésre vesz fel. Fris- 
sen sült pogácsáira, amelyek a Piactéren min- 

den szombatón és vasárnap kaphatók, felhivja 

a n. é. közönség figyelmét. 10-8 

KÖZGAZDASÁG. 
A készülő uj bauktörvény pénzügyi és 

gazdasági kihatásai. 
iarta : Dr. Csiby Andor. 

A rövid pár év alatt egymásután bekövet- 
kezett bankbukások s ezzel kapcsolatos betétek 
elvesztése és gazdasági megrázkódtatások arra 
késztették a kormányt, hogy egy uj banktör- 
vénnyel szorosabb felügyelet alá vegye a ban- 
kokat. 

A Banca Nationala kormányzója a Bank- 
szindikátussal és egyes vezető bankok elnökei- 
vel nem régen tartott erre vonatkozó tanácsko- 
zást, amelyen bemutatta az uj banktörvény ter- 
vezetét. 

Hogy ez a tervezet tényleg ugy fog-e tör- 
vénnyé válni, ahogy az jelenleg van, vagy si- 
kerülni fog azon a bankoknak valami változ- 
tatást keresztülvitetni, az még a jövő titka. Min- 
denesetre a tervezet alkalmas arra, hogy a ban- 
kok ftelfigyeljenek és jövőjükre nézve esetleg uj 
orientációt keressenek. 

A tervezetnek egyik legfontosabb intézke- 
dését az képezi, hogy betéteket csak azok a 
bankok kezelhetnek, amelyeknek alaptőkéje leg- 
alább 5,000.000 Lei. 

Hol van most már az a bank, különösen 

vidéki bank, melynek alaptőkéje ezt az össze- 

get nem hoxy tul haladja, de legalább is el- 

érje? És ezeknek most nem lesz szabad többé 
betéteket kezelnie. 

A bankok forgótőkéjét elsősorban alaptő- 

kéjét, másodsorban és főként betétállományuk 

képezte, s innen volt és van az a nagy betét- 

hajsza, mely a betétkamatok felemelésével köz- 

vetve megdrágitotta a pénzt is és a hitelkere- 

sőkre nézve megnehezitette annak igénybevé- 
telét. 

Harmadik forgó tőkéje a bankoknak a 
viszleszámitolás folytán igénybe vett hiteltőkéje. 

Ugy az alaptőke alacsonysága, mint a 

visszleszámitolási hiteltőke magas kamatozása 

nem teszi lehetővé ezeknek a bankoknak a nagy 

rezsijükkel, adójukkal stb.-vel felmerülő kiadá- 

saik fedezését, csupán csak a betét az a tőké- 

jük, mely folytonosan megforgatva, biztositja 

még a részvényeseknek kijáró osztalékot is. 

Ha tehát az uj banktörvény eltiltja eze- 

ket a bankokat a betétek kezelésétől, akkor lét- 

Ha jó és olcsó szeszt akar, keresse fel a 

szesznagyraktárát, 
Ihol első minőségü szeszt olcsóbb áron vásárolhat. 
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alapjukban támadta meg és lassa elsorvadásra 
vannak kárhoztatva. 

Ezzel a fenyegető veszéllyel szemben a 
bankokat az önfentartás ösztöne védekezésre 
kell, hogy kényszeritse; de hát hogyan véde- 
kezzenek ? 

Kétféle eshetőség van részükre : vagy alap- 
tőkéjük felemelése a kivánt 5,00.000 Leire, vagy 
más hasonló sorsu bankkal való fuzio. 

A bankok a jelenlegi hiteligények kielé- 
githetése végett már keresztül mentek egy alap- 
tőke felemelésen, másodszori emelést már a piac 
nem bir meg, mert mindenik banknak a piaca 
egy és ugyanaz. 

Marad tehát egyedül a fuzio, 
Fuziók keresztülvitele mindig nehézsé- 

gekbe ütközik és nehezen vihető keresztül. 
Ezt a fuziót azonban meg kell külömböz- 

tetni attól a fuziótól, amikor egy bank — mint 
amint nem egy eset is mutatta — alapja meg- 
rendülése folytán kényszerülve volt erre. Igaz, 
hogy legtöbb esetben ezek nem is fuziók, ha- 
nem teljes beolvadások voltak a szanáló ban- 
kokba. 

A mostani fuzio egy kényszerü folyamat 
lesz, egy védekezés a teljes megszünés ellen s 
azt hiszem, mindenik bank ezt belátva, inten- 
cióit is aszerint fogja megszabni. 

Még lenne egy segéd mód a bankok ezen 
tervének keresztülvitelére, és ez nem egyéb, 
mint szelektálása minden piacról a nem élet- 
képes bankoknak s igy a kérdés megoldása cél- 
jából koncentrálni az összes e célra rendelke- 
zésre álló tőkét. 

A bankok tehát életükben az uj bank- 
törvény által fordulóponthoz jutottak s minden 
életképességük attól fog függni, mennyire tud- 
ják megoldani ezt a sulyos problémát. 

(Folytatása következő számunkban.) 

NYILTTÉR. 
E rovat alatt közlöttekért a felelősség beküldőt terheli. 

Nyilatkozat. 
Alulirott kijelentem, hogy Kies Ignác nevü 

fiamért semmi néven nevezendő felelősséget 
nem vállalok. 

Gyergyóalfalu, 1926. november 29. ! 

: : 
: 

ŐÖzv. Kiss Lajosné. 

Kiadó laptulajdonos : Puskás J. István. 
Minden cikkért irója felel, 

Nr. 708/2-1926. port 

Publicatiune de licitatie, 
Subsemnatul portárel aduc la cunostinta publicá io senzul legii articlul LX. din 1881 art 

102 respective LXI. din 1908 art 19 eumcá luc- 
rárile urmátoare s.a. 1 bou albe 4 ani care in ur- 
ma decisului Nr. G 1501-6 din anul 1925 al 
judecatoriei de Ocol Gheorgheni sau execvat 
in favorul execvator Dr. Kiss si Dr. Makkay 
advocsti din Gheorgheni impotriva execvatilor 
Jocuitori din Gheorgheni pentru incasarea capi- 
talului de 420 lei si acces. prin executie de 
ac perire si cari sau pretuit in 6000 Lei se 
vor vinde prin licitatie publicá. 

senzul legii LX d 1881 §. 107 si 108 celor eari dau ma p ángá solvirea in bani 
gata si in e-e ib pretul de strigare. 

Pretenziu eincassat, face 2054 
Lei capital, doá ccu 120/, socotind din 7 Iulie 1923 iar -pecele páná acum stabílite 

Pentru efeptuirea acestei leltatiuni, pe baza 
decisului Nr. G. 181-1926. al judecátoriei de 
ocol Gheorgheni se fixeazá terminul pe 11 De- 
cemvrie 1926 la orele 11 p. m. in Gheorgheni 
Ja locuinta urmáritului si toti cari an voje de a : ctimpára, sunt invitati prin acest edict cu obser- 
varea acea, cá lucrárile susamintite vor fi ván- ! dute in sensul legiti XL. din 1881 art 107. si 
108 celor cari daű mai mult, pe lángá solvirea in bani gata si in caz necesar si sub pretul de 
strigare. 

: 
Pretenziunea care e incasat face 420 Lei eapital, dobánzile cu 120/, socotind din 3 Mar- tis 1995 iar spesele páná acume staverite de b2l Lei. 
Intrucát mobilele cari ajung la licitatie ar fi fost execvate si de altii si acestia si ar f cástigat dreptul de acoperire, lieitatia prezentá 

ste ordonatá si in favorul accstora in sensul artielului XLI din 908 S§ 20. 
Dat in Gheorgheni, la 19 Noenvrie 1926. : 

V. Lőrincz, 
portárel. 

Hirdessen 

a Gyergyói Ujságban 
Nyomatott Kahan I. 

Zöld Sándor oipész 
tisztelettel hozza a nagyérdemü közönség 
szives tudomására, hogy december 15-ével 

a 

üzletét 
az Unió-utcában (Kádár Miklós szabó 
üzlete mellett megnyitja. 

ERészit a legjobb kivitelü női és férfi cipőket 

ms 

Legujabb horgoló és az 
összes kézimunka 

mintakönyvek 
Kahan könyovkereskedésben 
Nr. 809—-1926 port. 

Pablicatiune de licitatie, 
Subsemnatul portárel aduc la cunostinta publicá in senzul legii artielul LX. din 1881 § 102 respective LXI. din 1908 § 19, cumcá lnc- 

rurile urmátoare, s. a: 2 dulábul, 1 masina de cu- sut care in urma decisului Nr. 3984 din anul 1925 al judecátoriei de Ocol Ghesrgheni s'an execvat in 
Gheorgheni ia favorulexecvator T-pelus Ioan com. repr. prin advocat Dr. Kiss si dr. Makkay im- 
potriva execvat locuitori in Gheorgheni pentru incaisarea capitalului de 2054 Lei si acces prin executie de acoperire si cari s'au pretuit in 
4000 Lei se vor vinde prin licitatie publicá. 

Pentru efeptuirea acestei lieitatiuni, pe ba- 
za decisului Nr. G. 1483-1926 al judecátorie de Ocol Gheorgheni, se fixeazá termenul pe 18 
Becemvrie anul 1926 la orele 3 p. m. in Gheorgheni 
locuinta urmáritul si toti care au voie de a cum- 
pára, suunt invitati prin acest edict cu observarea acea cá luc urile susamintire vor fi vándute in 

de 877 Lei 52 ban 

Intrucát mobilele e jung la Neitatie ar 
fi fost execvate si d ts ces in si-ar fi cás 
tigat dreptul de acop t pr zen i e-t 
ordonatá si in favo u ! in segyul artic- 
lului XLI. din 1908 § 20 

Dat in Gheorgne 

sor. 

19 Noemvrie 1926. 

V. Lőrincz, 
portárel. 

Batik tanfolyam. 
Relif, selyem és bőrb. esón és szaksze- 
HMien tanit Vajdáné. Ta olyam kezdete decem- 
ber hó 3 ától. Villanyernyők, sálak, táskák ké- 
szitésére megrendelésekei elfogadok Arany Já- 

nos utca 16 szám alatt. 

Karácsonyi 
ajándék tárgyait 
Gyergyoszentmiklóson legjobban a 

„PATRIFA 
könyvkereskedésben választhatja meg. 
Raktáron vannak a legujabb Moravetz za- 
nemüvek, karácsonyfadiszek és gyermek- 
játék áruk. Iró és manikür készletek, a leg- 
csinosabb kiállitásu emlékkönyvek és leve- 
lezőlap-albumok, utazó böröndök olcsó és 

tartós kivitelben. 
Képes, mese és szépirodalmi könyvek nagy 
választékban Hegedü és hegedüfelszerelések minden minőségben. Karácsonyi levelezőlapok 
szép levélpapirek, mappában és kazettában. 

Saját érdeke, vkn kölelrk. 
hogyszükségiletét beszerezze. 
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g v v e vgy agy eg vag e v ya 
konyvnyomidájaban Ghecorgheni —Gyergyószen iklóson. 

Dr. HIRSCHHUGÓl 
sebész-főorvos 6-3 

SZANATÓRIUM 
MERCUREA-CIUc — CSIKSZEREDA. 

Legmodernebb felszerelés. 
Elsőrangu kényelem és ellátás. Az ápo- 

lást irgalmas nővérek végzik. 
B Napi ellátási dij: 250.- és a50.- Lei. 
z—-— ——— 
A borszéki Közbirtokosság, illetve Fürdőbirtokosság 

Elnöksége. 

Szám : 139—1926. 

Meghivó. 
A borszéki fürdőbirtokosság 
1926. december hó 27-én d. e. 9 órako 

Szárhegy község házánál 

közgyülést 
tart, melyre az érdekelt birtokosok 

tisztelettel meghivatnak. 
Ditró, 1926. november hó 18-án. 

Az Elnökség: 
Csiby Tamás, 

jegyző. 
Puskás, 
elnök. 

Tárgysorozat: 
1. Jegyzőkönyv felolvasása. 
2. Fürdőbirtokosság jogi helyze- 

tének végleges rendezése. 
8. Jelentés a bérleten kivüli épü- 

letek rekonstrukciójáról, bérbeadásá- 
ról, az alsó borszéki korcsma értéke- 
sitéséről és az árpáskerti korcsma át- 
épitéséről. 

4. Jelentés a 152 villatelek jelen- 
legi állásáról és a jövőben kiosztandó 
telkek nagysága és egységárára vo- 
natkozó javaslattétel. 

5. Borszékfürdőn állandó megbi- 
zotti állás létesitése tárgyában határo- 
zathozatal. 

6. Az 1926. évi zárszámadás és az 
1927. évi költségvetés előterjesztése, s 
ez alapon a tiszta jövedelemnek ko- 
rona jogosultságok szerinti felosztásá- 
ról határozathozatal. 

7. Alapszabályok módositása. 
8. Elnöki előterjesztések. 
9. Esetleges iuditványok. 

Keresek 

egy 3 szobás lakást 
lehetőleg külön udvarral. Cim Kahan-nyomda 

román, magyar, né- 

metés francia szövegü 

zenemüvek 

könyv és panirkeres- 

kedésken kaphatók. 

Moravetz-féle zenemüvek bizo 
e 

mányosa. 


